EDITORIAL – 

GENTE DO CAVALO, 

MESTRES DO MARCHADOR

Nas páginas deste número da Revista TOP 2000 Rural, dois personagens são retratados com tintas marcantes e perfis incisivos.

Um, adormecido no passado, deixou vasta obra de ensinamentos e ideais sobre o “como criar” no cavalo Mangalarga Marchador.  Foi personagem ímpar na saga dos grandes reprodutores que se incrustaram nos livros de registro e de mérito da ABCCMM.  

Este foi o sábio Dr. César Lutterbach, um criador de criadores.

O outro, não menos brilhante, vem exercitando diariamente seu contagiante sorriso no objetivo de ultrapassar a marca histórica dos 100 anos de idade.  Célere passageiro da vida que nos cerca, estabeleceu suas raízes e fundamentos na Alta Mogiana (SP), solo fértil para este professor de uma multidão de apaixonados pelo Marchador nacional.  

Este é Luiz Garcia Palma, o faceiro ‘Cavaleiro da Esperança’.

Ambos, César e Luiz, homônimos de inigualáveis Imperadores e Reis das civilizações passadas, muito ainda podem nos orientar.

Em tempos de constantes mudanças e novos desafios, é com nossos Sábios e Professores que devemos nos aconselhar, sendo o ambiente do Mangalarga Marchador um palco muito bem sortido deles.

Gente do Cavalo, Mestres do Marchador!

Ricardo L. Casiuch  

www.pedigreedaraca.com.br
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