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Estamos nos aproximando dos dias da Exposição Nacional, quando a alma dos criadores passa a experimentar mudanças e alterações significativas.

É tempo de preparar o baú de viagem, separar as selas e os cabrestos.  Limpar e olear todos os apetrechos para a mostra marchadora.

Vamos, certamente, rever os verdadeiros amigos das cavalgadas e das conversas ao pé dos currais.  Os abraços fraternos se sucederão, as peripécias dos filhos serão comentadas e compromissos de novas visitas serão marcados.  Mais do que tudo isto, novas amizades cimentar-se-ão ao longo da semana na Gameleira.

Portanto, é tempo de resgatar aqueles momentos mágicos que só o Mangalarga Marchador sabe nos proporcionar, levando ao fundo de nossos corações a amplitude de um belo horizonte.

Resgatar também o sentido de uma exposição nacional de animais que, definitivamente, não pode ser encarada como um embate pessoal entre criatórios.  Exposição de animais atende a uma necessidade básica da Zootecnia Moderna: é o palco das comparações!  Este é melhor do que aquele, baseando-se no Padrão Racial vigente.  É só!  E o melhor de todos, ou o "menos pior", será eleito o Grande Campeão Nacional.  

Exposição Nacional da Raça é algo cartesiano, racional, objetivo, didático e simples.  Se seguirmos estas diretrizes, jamais nos afastando dos tópicos do Padrão Racial, tudo se simplificará.

E no domingo, pela manhã das Alterosas, saberemos quais serão os verdadeiros Grandes Campeões Nacionais, aqueles que os criadores imortalizarão nas décadas que se seguirão.

Resgate d'alma é sentimento em flor, é a alforria do ser Marchador que vive dentro de cada um de nós!
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