GARANHÕES L.J. – UMA HISTÓRIA DE SENSIBILIDADE E PERSEVERANÇA

Ricardo L. Casiuch – Novembro de 2004

I) MARAGATO L.J.

(Quartel J.B. x Nata J.B.) (*)

Decididamente, alguns reprodutores escrevem sua própria história com tintas mais fortes que outros.

Maragato L.J. é cavalo que hoje está inserido na Raça Mangalarga Marchador em um quadro de notáveis proporções e sua carreira como pai, avô e bisavô nas linhas paternas e maternas é singular.

Dentre seus principais filhos, citam-se:

. Seiko L.J. – Bi-Campeão Nacional Progênie de Pai Jr. (2003-2004) – “O Cavalo líder do Ranking Nacional - 2004”

. Veleiro L.J. – Grande Campeão Nacional Adulto da Raça em 2004 – “O Melhor Cavalo MM do país neste momento”

. Greco do Yuri – Reservado Campeão Nacional Cavalo Senior em 2004

Maragato L.J. - um dos pilares modernos da Linhagem JB; um Marchador à frente de seu tempo!

II) CARVÃO L.J.

(Duque J.B. x Atrevida J.B.) (*)

A história de Carvão L.J. é cercada de uma aura de respeito, mistério e admiração.   Garanhão oriundo de Lins(SP), Carvão apresenta uma ascendência que remonta aos pilares da J.B.: Duque (Sincero* x Moama*), Xuri (Sincero* x Rajada*) e Sincero (Neon* x Jogatina*). 

Sempre se pode afirmar que Carvão venceu no cenário da raça pela excepcional qualificação de sua progênie, especialmente no lote de fêmeas sem par, entre elas:  Porcelana L.J. (x Gazela L.J.), Onda L.J. ( x Atriz L.J.), Jogatina L.J. ( x Atriz L.J.), Meirelles Jamaica (x Avendia do Ramon) - Reservada Campeã Nacional Égua Adulta de Marcha em 1998, Supimpa da Selva Morena (x Savana da Selva Morena) - Reservada Campeã das Campeãs Nacional de Marcha em 1996, Jaqueta L.J. ( x Menta L.J.) e Imperatriz da Today (x Evita do Sorriso).

Carvão L.J. - um dos principais responsáveis pelo renascer das origens ‘J.B.’ no cenário do moderno cavalo marchador.

III) RUBI L.J.

(LUNDU L.J. X  MECA L.J.)

Rubi L.J., este flamejante garanhão negro que despontou no cenário da Raça Mangalarga Marchador ao final da década de 90, demonstrou em pistas nacionais toda a pujança de sua origem, especialmente quando se consagrou Campeão dos Campeões Nacionais de Marcha em 1999.

Seu pai, Lundu, é nascido na Fazenda Campo Lindo (‘JB’), sendo descendente direto de Beijo Velho JB x Delícia JB.  Em sua reprodução, serviu aos Haras Granito (MG), Patrocínio (MG) e Destaque (SP), além do próprio Criatório L.J.   Nas pistas nacionais, foi o Campeão Nacional de Marcha Senior em 1984, na Gameleira (BH-MG).

Pela veia materna, Rubi traduz em sua progênie a influência sumamente positiva de Meca L. J. (Nobre de Santa Lúcia x Gazela L. J.), uma das mais lindas e soberanas matrizes que a raça tem notícia nos últimos anos.

Sua progênie é vencedora, encerrando entre outros, as presenças notáveis de: Albatroz L.J. ( x Hindi Xerimbabo), Extrato do Minatto ( x Quatiara L.J.), Meirelles Uirapuru (x Meirelles Música), Quarteto J.B. ( x Festa J.B.) e o singular Zorro L.J. ( x Jaqueta L.J.).

Rubi L.J. – mais uma jóia genética da evolução no Mangalarga Marchador!

IV) LUNDU L.J.

(Beijo Velho J.B. x Delícia J.B.) (*)

Certo dia, em meados da década de 70, os criadores Lúcio Wanderley e Arlecy Araújo, ambos de Nanuque (MG), encontraram-se pela primeira vez com Lundu

A visão de uma refinada cabeça castanha - zaina, colocada altaneira na janela de sua cocheira, lhes descortinou um jovem reprodutor com as marcas ‘J.B.’ estampadas a fogo em sua paleta. 

Sua origem, confirmada mineiramente por Urbano Junqueira de Andrade na Campo Lindo (Cruzília-MG), não lhes deixou dúvidas:

‘- Este é filho do Beijo Velho e da Delícia J.B., logo neto de Marimbo e Sincero.  É das melhores crias da Campo Lindo!”

O resto é história; uma saga de muitos nomes e vitórias de Lundu, que sob o aplauso unânime dos presentes no Parque Bolivar de Andrade – Gameleira, levantou o Campeonato Nacional Senior de Marcha - 1984.

Lundu – ‘O Semental dos 4 Nomes’ !

V – VELEIRO L.J.

(Maragato L.J. x Onda L.J.)

Nascido em Janeiro de 1998, este belo e jovem reprodutor tordilho já está inscrito na galeria do notáveis marchadores: é o Grande Campeão Nacional da Raça – 2004, sendo portanto considerado como o melhor Mangalarga Marchador do país neste momento.

Titular das coudelarias do Haras Morro Azul (Timbó – Santa Catarina), sua prole ainda é muito jovem, contudo de altíssima qualidade e padronização.

Sendo filho do negro Maragato L.J. (Quartel  JB* x Nata JB*), Veleiro também está alicerçado na elegante veia feminina da qual se originou: -  a de Onda L. J. (Carvão L. J. x Atriz L. J.).  É do cruzamento com fêmeas do harém de Carvão que a raça vem colhendo inúmeros ícones e raros produtos.

Veleiro L.J. – a herança genética da Linhagem J.B., com o título maior da Raça Mangalarga Marchador!

(*) – Informações prestadas pelos criadores.
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