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Nesta edição HERDADE, o ventre não poderia ser outro.  Uma matriz com tamanha grandeza e sublimidade, como o próprio nome indica: ‘Herdade Alteza’.
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Desde o início, o Sr. Dié sabia que aquela égua castanha com andamento perfeito seria a rainha-mãe da Herdade, afinal de seu ventre foram gerados 3 dos principais reprodutores da raça, além de outros baluartes de grande influência na formação da Raça Mangalarga Marchador.

Dentre seus filhos, numa seleção ímpar, temos:

● Herdade Cadillac ( x Seta Caxias) – 30 anos, pai de inúmeros campeões, considreado o “expresso da Vitória”;

● Herdade Bronze (x Seta Caxias);

● Heredade Alterosa (x Herdade Ouro Preto);

● Herdade Jupiá ( x Herdade Ouro Preto), garanhão que dispensa comentários;

● Herdade Príncipe II (x Herdade Ouro Preto);

● Herdade Imperatriz (x Herdade Cadillac);

● Herdade Rainha I (x Herdade Cadillac);

● Herdade Capricho (x Herdade Cadillac), filho-neto que em 1987 formou 7 filhos campeões e Reservados Campeões Nacionais, entre outros campeões por todo país;

● Herdade Rainha II (x Herdade Cobalto); e

● Herdade Lord (x Herdade Soberbo).

E prova-se que Alteza produziu uma excepcional prole, em pesquisa realizada pelo Engenheiro Agrônomo Ricardo Casiuch e publicada na Revista Raça em Março de 1988, onde seus filhos sempre alcançaram destaque no ‘ranking’dos melhores animais da Raça Mangalarga Marchador.

Na década de 80 aparcee um grande destaque em Progênie de Pai – Herdade Jupiá – Tri Campeão Nacional em 85/85/86 e inscrito no Livro de Mérito sob o no. 011; continua ainda hoje gerando descendentes de escol, despontando como o garanhão de mais sucesso na década de 80.  Vale ainda ressaltar a presença de mais dois produtos Herdade na lista dos melhores Progênies de Pai – Capricho e Prateado, todos descendentes de Herdade Alteza.

Já na relação de ‘Melhor Cavalo’, em posição de destaque entre os que sobressaíram em morfologia individual, encontramos novamente Herdade Jupiá – um dos Campeões dos Campeões da Raça Mangalarga Marchador.

Na classificação de ‘Melhor Pai’, os melhores são filhos de Herdade Alteza – começando por Herdade Cadillac, que sem nunca ter participado de uma mostra à nível nacional e hoje com 30 anos de idade, ainda reproduz com alta fertilidade.  Cadillac, através dos posntos obtidos por seus filhos nesta estatística, alcança o primeiríssimo lugar entre os grandes reprodutores da raça.

Herdade Jupiá, irmão materno de Cadillac, segue de perto seus passos e coloca-se na segunda posição como reprodutor líder de influência, entre os mais destacados marchadores.  

Finalmente, é bom lembrarmos que Herdade Capricho (filho de Cadillac x Alteza, e irmão de Cadillac e Jupiá) é o padreador que nos últimos quatro anos mais tem levantado campeonatos através de seus filhos.

Como a própria Revista Raça veiculou em seu número 1, a lógica predominou na estatísitica ao ser eleita a melhor mãe.

“(...) – Se uma égua produz três entre os dez melhores reprodutores da raça, então ela tem peso invulgar como matriz-base e pilar disitnto.  Herdade Alteza, e sua sobrinha materna Herdade Música, lideram com folga a nata entre as melhores mães do Mangalarga Marchador na somatória de pontos de seus filhos campeões.(...)”

Se formos divulgar mais sobre matrizes e reprodutores, como mostra a própria matéria escrita por Ricardo Casiuch, encontraremos mais destaques dos produtos Herdade, mas como não são filhos de Alteza, não citaremos nesta matéria, porém um fato não poderia deixar de ser mencionado.  

No ítem ‘Criatórios – Quem é Quem no Mangalarga Marchador’, o primeiro colocado foi:  HERDADE.

Trascrevendo na íntegra 
o comentário, teremos:

“(...) Finalmente, resultante dos pontos obtidos em todos os campeonatos, vimos atingir a posição máxima dentre os melhores criatórios o plantel de crioulos da Fazenda Herdade.  ‘Somar qualidades e subtrair defeitos’ foi o estigma que guiou José de Andrade Reis (‘Dié’) e o levou a alcançar todos os louros da vitória.  Infelizmente ele não sobreviveu para desfrutar completamente destes prazeres que nos últimos 3 anos têm se tornado constantes no Parque da Gameleira em Belo Horizonte (MG).(...)”

E, como a própria matéria finaliza, certamente muitas críticas existirão, porém não há dúvida da grandeza deste ventre, que só produziu preciosidades.
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