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Ao nos aproximarmos de mais uma edição do Leilão JB da Ogar, agora em Lins (SP), deparamo-nos com um momento de intensas vitórias para a Linhagem JB que detém hoje todos os principais títulos Nacionais , recém -finda a XXIII Exposição Nacional do Cavalo Mangalarga Marchador nos gramados da Gameleira.

Uma análise acurada das matrizes que obtiveram os mais importantes prêmios, nos leva a enumerar um elenco brilhante de garanhões que as formaram:

a) Campeã Nacional Progênie de Mãe (na minha opinião, o mais importante título que um ventre pode cobiçar em todas as pistas nacionais) – Sparta do Berma, filha de Festival da Ogar e neta de Original de Santa Lúcia;
b) Campeã Nacional da Raça, Campeã Nacional Égua Jovem e Reservada Campeã Nacional de Marcha Égua Jovem– Helga da Mandassaia, filha de Beijo JB;
c) Reservada Campeã Nacional da Raça, Campeã Nacional Égua e Reservada Campeã Nacional Égua de Marcha– Cósmica do Rebanho, égua fechada pelos dois lados na Linhagem JB;

d) Campeã Nacional da Raça Jovem – Genebra do Cardeal, filha de Horizontal da Ogar e neta da Livro de Mérito MM 7 - Argentina da Ogar;

e) Resevada Campeã Nacional da Raça Jovem – Única Kafé, filha do famoso pampa Palhaço de Ituverava;

f) Campeã da Campeãs Nacional de Marcha e Campeã Nacional Égua Adulta de Marcha – Nata da Visão, bisneta paterna de Charlatão J.G., Livro de Mérito MM-7 e Campeão Nacional de Marcha em 1977;

g) Reservada Campeã da Campeãs Nacional de Marcha e Reservada Campeã Nacional Égua Adulta de Marcha – Sinira do Berma, filha de Nobre de Santa Lúcia, semental de sublimes qualidades;

h) Reservada Campeã Nacional de Marcha Égua Junior – Nata do Porto Palmeira, neta e bisneta de Original de Santa Lúcia, bisneta paterna de Carvão LJ;

i) Campeã Nacional Mirim – Valsa da Lumiar – filha de Nobre de Santa Lúcia, pai de vários campeões nacionais;

j) Campeã Nacional Jovem – Mulata Serena, uma filha dos Bi-Grandes Campeões Nacionais Progênie de Pai e de Mãe – Seiko L.J. e Sparta do Berma;

k) Campeão Nacional Potra – Via Kafé, uma filha do estupendo raçador Palhaço de Ituverava;


l) Reservada Campeã Nacional Potra – Quiruá da Lenda, uma filha do garanhão Livro de Mérito Verso L.J., que vai a Pajé L.J.;


m) Campeã Nacional Potra Maior – Toada da Selva Morena, que vai a Acaiá da Selva Morena, sangue dos mais nobres JB;


n) Reservada Campeã Nacional Potra Maior – Duna do Expoente, uma filha de Noroeste da Ogar, que se vai ao Livro de Mérito Damasco da Ogar;


o) Campeã Nacional Potra Junior – Oca do Conforto, filha de Guanabara da Today, que por sua vez é filha de Maragato em Xereta L.J.;

p) Reservada Campeã Nacional Potra Junior – Munique Serena, novamente outra filha dos melhores progenitores da atualidade, Seiko L.J. e Sparta do Berma;

q) Reservada Campeã Nacional de Marcha Égua Junior – Nata do Porto Palmeira, neta e bisneta de Original de Santa Lúcia, bisneta paterna de Carvão L.J.;
r) Campeã Nacional Égua de Marcha – Daiana do Porto Azul, filha de Pampaneira do Porto Azul, matriz registrada em Livro Aberto sendo filha do garanhão Atrevido JB;

s) Campeã Nacional Égua Senior de Marcha – Índia das Amoras, bisneta de Charlatão J.G., aquele que José Geraldo Gomes Arêas aleitou com todo carinho e o transformou em cavalo de referência nacional;

t) Reservada Campeã Nacional Égua Senior de Marcha – Lambada da Caatiba – neta de Original de Santa Lúcia, Livro de Mérito MM-8;

u) Campeã Nacional Égua Graduada de Marcha – Núbia General do Engenho – filha do marcante reprodutor General L.J.;

v) Reservada Campeã Nacional Égua Graduada – Odara Kafé, uma filha do garanhão Livro de Mérito MM-8, Original de Santa Lúcia;

w) Campeã Nacional de Marcha Égua Junior – Trajada da Ogar, filha de Galeão da Ogar – Livro de Mérito MM-7, e de Duquesa da Ogar;

x) Reservada Campeã Égua Adulta – Boemia D2, uma filha de Ringo D2, que vai a Mulato D2 – Livro de Mérito MM-7 da ABCCMM.

O Leilão de Óvulos e Embriões JB da Ogar-2004, mais do que a construção de nobres castas focando estes reprodutores acima, que tão bem sabem evoluir com a moderna base feminina, será um momento para refletirmos sobre o papel dos grandes arquitetos que edificaram a Linhagem JB: 

Sincero, Bellini, Raro, Apolo, Duque, Caxambu, Quartel Velho, Clemanceau II, Sargento, Zinco, Paraná, XPTO, Atrevido, Beijo Velho, V-8, Haity, Quartel Novo, JK, Tostão, ......

E como um dia me confidenciou o criador Urbano Junqueira de Andrade:

“ 
– Meu cavalo não é Paulista nem Mineiro;

   é simplesmente verdadeiro,

  Mangalarga e Marchador,

  cavalo de sela brasileiro!    “
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