SEIKO L.J. – O DIAMANTE NEGRO DA RAÇA!

A palavra gema vem do latim "GEMA" que significa pedra preciosa
. 
Para que nasça uma gema, são necessárias temperaturas infernais... e milhares de anos de paciência! Certas gemas provêm de fusões incandescentes e de gás solidificado no interior da crosta terrestre.  Outras nascem no magma e são projetadas para a superfície da terra por erupções vulcânicas.  Outras ainda devem a sua existência à ação de minerais que operam na sua cristalização, sob o efeito de grandes pressões e de temperaturas elevadas.  Mas poucas, raríssimas, podem receber a denominação de pedras preciosas.

Portanto, distinguem-se dentro das gemas, as pedras finas e as pedras preciosas.
Esta distinção é essencialmente baseada numa questão de raridade, e somente 4 pedras têm o direito de serem chamadas de pedras preciosas:
os DIAMANTES, os RUBIS, as SAFIRAS e as ESMERALDAS.


As pedras são geralmente lapidadas à mão numa forma muito precisa, respeitando uma harmoniosa proporção das facetas, a fim de se obter o máximo de brilho e realçar a sua cor. 

O FASCÍNIO DOS DIAMANTES:

Na Antiguidade, o Diamante assumia o destaque nos elementos da Terra, antes da Água e do Fogo.  Hoje, a sua magia subsiste e ele constitui-se como o símbolo do amor puro e durável.  Mas o que é que faz do Diamante ser uma pedra tão extraordinária e tão desejada?

O Diamante é o carbono puro cristalizado. É a matéria da dureza máxima conhecida pelo Homem.  É, por este fato, a gema que melhor resiste ao tempo.  A sua dureza faz com que o Diamante seja eterno, no verdadeiro sentido da palavra.

Os Diamantes são também muito raros; sua extração exige uma conjugação impressionante de esforços e de meios financeiros. 

Enfim, os Diamantes são belos pela combinação das sua qualidades únicas e, através das habilidades de criação do Homem, os Diamantes adquirem o "CINTILAR", o "BRILHO" e a "VIDA". 

SEIKO L.J. – O DIAMANTE NEGRO

Dotado de luz própria, e cada vez mais senhor de sua progênie vitoriosa, Seiko L.J. brotou dos pastos cálidos da Fazenda Caxambu, em Lins (SP), antigas terras do Condomínio José Braúlio Junqueira de Andrade em solo paulista.

Nasceu negro e se manteve impávido nesta coloração, determinando assim o marcante brilho de sua trajetória, certamente calcado na pelagem e nas qualidades zootécnicas de seus ascendentes: Maragato L.J., Jogatina L.J., Quartel J.B., Nata J.B., Carvão L.J e Atriz L.J.

Nas últimas Exposições Nacionais da Raça Mangalarga Marchador, em Belo Horizonte (MG), alcançou o ponto mais elevado de sua, ainda breve, carreira nos julgamentos de progênie – Bi-Campeão Nacional Progênie de Pai Jr.(2003/2004) e Reservado Campeão Nacional Progênie de Pai Jr.(2004).  Sua prole foi admirada por milhares de criadores que pelas Alterosas circularam e que imprimiram em suas retinas o brilho intenso negro de seus potros e potrancas.  A 1ª posição no Ranking Nacional de Reprodutores - 2004 lhe confere a senha indelével para o patamar dos memoráveis sementais da Raça Mangalarga Marchador em todo Século XXI.

Resistente ao tempo, símbolo da eternidade através de sua enebriante progênie, criador do cintilar, do brilho e da vida!

Seiko L.J. é, por tudo isto, cavalo sem igual ... como um Diamante Negro!

Ricardo L. Casiuch

Novembro de 2004
� Nota: resumo de http://www.worldgems.com.br





