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Em meados de 1985, por solicitação do então Presidente da ABCCMM – Dr. Aristides Mário Rache Ferreira, saudoso e querido amigo, publiquei no Boletim ‘O Marchador’ – órgão oficial da ABCCMM, uma crônica de título – “Sincero JB - O Semental Fora da Lei”.

Os últimos parágrafos deste texto relatavam:

“(...)  - Foi SINCERO J.B., pela análise de sua descendência, um dos grandes influenciadores do moderno cavalo da Raça Mangalarga Marchador.

Por ele, semental fora da lei e dos livros de registro, viajamos neste artigo-crônica a escavar reminiscências de um passado um tanto nebuloso.

Mas até quando não teremos um ‘J.B.’ definitivamente registrado em Belo Horizonte?(...)”

Passados cerca de 20 anos desta questão, vislumbramos na última Nacional, realizada em Julho de 2004 no Parque da Gameleira, que a quase totalidade dos principais Campeões da Raça apresenta descendência deste reprodutor.

Senão vejamos: 

... Campeão Nacional Jovem da Raça - Genebra do Cardeal, por  Horizontal da Ogar x Imperatriz do Guega, através das linhas paternas de seus ascendentes Apolo JB e Espoleta JB;

... Reservada Campeã Nacional Jovem da Raça – Única Kafé, por Palhaço de Ituverava x Garota Kafé, pelas sementes de seus formadores Omelete JB, Atrevido JB, Orgia JB, Isca JB, Beijo Velho JB e Xarada JB;

... Campeão Nacional Jovem da Raça – Original do Passo Fino, por   Seiko LJ x Destaque Honra, via sangues de seus antepassados Maragato LJ, Quartel Novo JB, Nata JB, Beijo Velho JB, Atrevido JB, Xarada JB,  Carioca JB, Carvão LJ e Duque JB;

... Reservado Campeão Nacional Jovem da Raça – Extrato do Minatto, por Rubi LJ x Quatiara LJ, que apresenta em sua genealogia origens de Londres JB, Delícia JB, Nobre de Santa Lúcia, Caxambu JB, Atrevido JB, Xarda JB, Carvão LJ, Duque JB, Moama JB e Xuri JB;

... Campeã Nacional da Raça Adulta – Helga da Mandassaia, por Beijo JB x Gambiarra da Encruzilhada, que se formou a partir de ramos decisivos de Atrevido JB, Orgia JB, Onça JB e Xarada JB;

... Reservada Campeã Nacional da Raça Adulta – Cósmica do Rebanho, por Fla Flu Edú x Rebeca de Inhaúma, derivada das origens de Sonho JB, Pavão M, Xarada JB, Kika da Ogar, Tostão JB, JK JB, Donzela JB, Vampe JB, Harmonia JB e Yes JB;

... Campeão Nacional da Raça Adulto – Veleiro LJ, por Maragato LJ x Onda LJ, mais um belo fruto das vertentes de Quartel Novo JB, Beijo Velho JB, Carioca JB, Nata JB, Atrevido JB, Xarada JB, Carvão LJ, Duque JB, Moama JB e Xuri JB; 

... Reservado Campeão Nacional da Raça Adulto – Laglória Quebec, por Cabuçu da Selva Morena x Laglória Jandaia, cujos ascendentes paternos remontam a Original de Santa Lúcia, Caxambu JB, Atrevido JB, Xarda JB, Carvão LJ, Duque JB e Moama JB;

... Campeão e Reservado Campeão Nacional Progênie de Pai Junior -  Seiko LJ, por Maragato LJ x Jogatina LJ, em cuja genealogia delineamos as presenças de Quartel Novo JB, Beijo Velho JB, Carioca JB, Nata JB, Atrevido JB, Xarada JB, Carvão LJ, Duque JB, Moama JB e Xuri JB;
... Campeã Nacional Progênie de Mãe – Sparta do Berma, por Festival da Ogar x Ninfa do Picadão, ventre de exceção que recebeu as características de Atrevido JB, Orgia JB, Querida JB, JK JB, Donzela JB e Vampe JB.

Após o predomínio em pistas nacionais de filhos e filhas de Capricho do Barreirinho, Zinabre de Passa Tempo, Caxambu Ion, Trevo da Gironda, Providência Itu, Abaíba Marengo, Tabatinga Predileto, Tabatinga Cossaco,  Abaíba Remo, Herdade Jupiá, Herdade Cadillac, Herdade Capricho, Irapuru Bela Cruz, Farrapo Bela Cruz, Abaíba Gim e Malibu da Santa Terezinha, todos eles, sem exceção, inclusos no rol dos mais influentes reprodutores do Mangalarga Marchador no Século XX, observamos junto à cerca branca da Pista da Gameleira que o momento da vitória chegou para os descendentes de Sincero JB.

“Contra fatos, não existem argumentos...”, nos ensina o ditado popular...

� Nota: todas as informações de genealogia constantes neste editorial foram extraídas das Cadernetas de Campo das fazendas: Campo Lindo (Cruzília-MG), Sant´Anna (Lins-SP) e Caxambu (Lins-SP), objetos que o tempo não apaga e que conferem fé à história da Raça Mangalarga Marchador.





